

3 новым навучальным годам!



Газета Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны

# ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

№ 13 (1320) пятніца, 1 верасня 2017 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц



## Дорогие первокурсники!

В вашей жизни начался новый важный этап. Отныне вы – студенты Гомельского государственного университета имени Францыска Скарыны.

Это только начало трудного, но интересного пути к вершинам образования. Студенческая жизнь полна забот и волнений, но всё же нет времени прекраснее. Вашими преподавателями будут высококвалифицированные педагоги, доктора наук, профессора. Вы познакомитесь с достижениями ведущих научных школ и получите знания и навыки, которые помогут стать первоклассными специалистами.

Гомельский университет – это классический вуз с многолетним опытом учебной и научной работы, богатыми традициями. Все мы гордимся нашим университетом, дорожим его честью и репутацией. Тысячи наших выпускников, работающих в разных уголках страны и за ее пределами, с благодарностью вспоминают годы, проведенные в ГГУ. Они на собственном опыте убедились, что одних теоретических знаний и профессиональных навыков, полученных во время учебы, недостаточно для того, чтобы состояться в жизни как личность, стать достойным гражданином своей страны. Необходимо стремиться к самосовершенствованию, развиваться, учиться новому, иметь активную жизненную позицию.

Получение качественного образования

– это упорный труд, но рядом с вами всегда будут опытные наставники, коллеги, друзья, готовые оказать необходимую помощь. Здесь все зависит от вас, вашего трудолюбия и творческих исканий. Может быть, именно вам суждено в будущем научные и творческие достижения, которые откроют новые горизонты для нашей страны.

Желаю вам с честью нести имя студента Гомельского государственного университета имени Францыска Скарыны. Надеемся, что слава нашего вуза приумножится и вашими успехами. Добро пожаловать!

Ректор университета С.А. ХАХОМОВ



ГЛАВНАЯ ТЕМА

## В семье и на государственном уровне

Республиканский педагогический совет прошел в Минске накануне начала нового учебного года. Он собрал около тысячи преподавателей и руководителей учреждений образования со всей страны. В работе форума приняла участие делегация нашего вуза в составе ректора Сергея Хахомова, проректора по учебной работе Игоря Семченко и проректора по воспитательной работе Юрия Никитюка.

Компетентные специалисты обсудили широкий круг вопросов, в том числе переход на обязательное всеобщее среднее образование, задачи системы образования на 2017/2018 учебный год, перспективы развития на краткосрочный (до 2020 г.) и долгосрочный (до 2030 г.) периоды.

В центре внимания были современные подходы к повышению качества обучения, основные направления деятельности высшей школы, актуальные аспекты социальной, воспитательной, идеологической работы в современных условиях, подготовка педагогических кадров и др.

Работа совета включала ряд тематических секций и круглых столов. Его участники ознакомились с выставкой эффективного педагогического опыта, творческих достижений лучших учителей, учебной и учебно-методической литературы, образцов новых технологий в сфере образования.

Наш корр.

ЗАЩИТЫ

## Доктор философии – кандидат наук

В июле текущего года в университете Шидзуока (Япония) состоялась успешная защита диссертации на соискание ученой степени доктора философии в области физики (PhD) аспиранта кафедры радиофизики и электроники Игоря Фаняева. Ученый работал над темой "Дизайн и изготовление функциональных метаповерхностей на основе спиралей". Руководитель с белорусской стороны – д.ф.м.н., профессор Игорь Семченко, с японской – профессор Вигантас Мизейкис.

Выпускник факультета физики и информационных технологий Игорь Фаняев с октября 2014 года одновременно обучался в аспирантуре университета Шидзуока на факультете Высшей школы инженерии и аспирантуре ГГУ. Такая возможность появилась благодаря участию нашего вуза в международной ассоциации "Интер-Академия", в рамках которой между ГГУ и университетом Шидзуока (Япония) подписан договор о сотрудничестве. Согласно ему действует программа получения двойной степени: доктора философии в Японии и кандидата наук в Республике Беларусь.

Три сотрудника нашего университета уже прошли подготовку по данной программе и получили степень доктора философии в области физики в университете Шидзуока. В 2011 году – Игорь Рязанов (руководитель с белорусской стороны В.П. Казаченко, с японской – профессор Тетсу Миено), в 2013-м – Роман Бекаревич (профессор А.В. Рогачев, профессор Масааки Нагату) и Алексей Балмаков (профессор И.В. Семченко, профессор Масааки Нагату).

По материалам сайта gsu.by

ВОЙДЕТ В ИСТОРИЮ

## Знаковое событие осени



Открытие первого регионального института Конфуция в ГГУ имени Ф. Скорины запланировано на конец ноября - начало декабря 2017 года. Соответствующая договоренность была принята во время визита в наш вуз официальной делегации Нанкинского университета науки и технологии (КНР).

В ходе встречи китайских гостей с проректором по научной работе ГГУ Олегом Демиденко и директором научно-исследовательского физико-химического института Александром Рогачевым обсуждался ряд организационных вопросов, касающихся предстоящего события: подробности проведения торжественной церемонии открытия, основные направления работы, определение аудиторного фонда, нюансы финансирования и др.

Александр Рогачев внес предложение о включении Международной Китайско-Белорусской научной лаборатории по вакуумно-плазменным технологиям в состав института Конфуция.

– Это хорошая возможность укрепить сотрудничество между вузами, помимо культурно-образовательной сферы, сделать упор на развитие научно-технических связей, – отметил он.

Визит делегации из Китая завершился посещением кабинета Конфуция. Здесь для гостей были подготовлены презентация о развитии культурных отношений между учебными заведениями-партнерами, выступления преподавателей и студентов, демонстрирующие отличное владение китайским языком.

– Интерес к его изучению растет с каждым годом, – отметил заведующий кабинетом Владимир Коваль. – Белорусы рассматривают китайский как самый распространенный и популярный язык в мире.

Слова солидарности высказал проректор Нанкинского университета науки и технологии Ван Ляньцзюнь:

– Сегодня мы увидели достойные плоды проделанной вами работы. В перспективе она станет более сложной, многогранной и принесет еще более значимые результаты.

Официальная дата открытия института Конфуция станет известна после подписания соответствующего Соглашения между ГГУ имени Ф. Скорины и Нанкинским университетом науки и технологии.

Светлана ХОЗЕЙ  
Фото Владимира Чистика

## 3 УЗНАГОРОДАЙ!

За шматгадовую навукова-педагагічную дзейнасць, значны ўклад у развіццё сістэмы вышэйшай адукацыі, падрыхтоўку высокакваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння рэктар ГДУ імя Ф. Скарыны ХАХОМАЎ Сяргей Анатольевіч узнагароджаны Ганаровай граматай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. За высокія паказчыкі ў развіццё сацыяльнага партнёрства і садзейнанне прафсаюзам у рэалізацыі праграм іх дзейнасці Сяргей Анатольевіч таксама ўзнагароджаны Граматай Цэнтральнага камітэта работнікаў адукацыі і навукі.

## ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў гістарычнага факультэта віншуюць дацэнта кафедры гісторыі Беларусі ВЕРАМЕЕВА Сяргея Фёдаравіча з прысваеннем яму Прэзідыўмам ВАКа Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнта.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў факультэта фізічнай культуры віншуюць старшага выкладчыка кафедры тэорыі і методыкі фізічнай культуры ТОЗІК Вольгу Валер'еўну з прысуджэннем ёй Прэзідыўмам ВАКа Рэспублікі Беларусь вучонай ступені кандыдата педагагічных навук на падставе перэатэстацыі.

## ГОРДОСТЬ ВУЗА

Почетное звание "Заслуженный работник ГГУ имени Ф. Скорины" присвоено сотруднику ИВЦ А.А. ВИШЕНКОВОЙ, кандидату экономических наук, профессору В.Ф. БАБЫНЕ, доктору филологических наук, профессору А.А. СТАНКЕВИЧ.

Трое ученых удостоены звания "Почетный профессор ГГУ имени Ф. Скорины": доктор технических наук, профессор О.М. ДЕМИДЕНКО, доктор физико-математических наук, профессор И.В. СЕМЧЕНКО и доктор физико-математических наук, профессор Н.В. МАКСИМЕНКО.

## КОНТАКТЫ

## Расширяем сотрудничество с вузами Индии

Представитель Индийского технологического института профессор Ананда Ханна с деловым визитом посетил Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины.



Ананда Ханна и к.ф.-м.н., доцент Алина Семченко в ПНИЛ перспективных материалов

На встрече с проректором по учебной работе Игорем Семченко и директором научно-исследовательского физико-химического института Александром Рогачевым обсуждались нюансы выполнения совместного белорусско-индийского договора с БРФИ "Формирование многослойных композиционных прозрачных проводящих пленок с защитным гидрофобным покрытием для применения в оптоэлектронике и солнечных элементах".

В ходе диалога были затронуты вопросы академической мобильности аспирантов и магистрантов гомельского и индийского вузов, рассмотрены возможности обмена практическим опытом научных разработок и проведения совместных исследований.

ГГУ имени Ф. Скорины имеет успешный опыт подобного рода сотрудничества с высшими учебными заведениями Индии. Мы будем рады наладить программы академической мобильности и в отношении Индийского технологического института, — отметил Игорь Семченко.

В рамках визита профессор Ананда Ханна посетил научные лаборатории факультета физики и информационных технологий нашего вуза, где получил целостное наглядное представление о широких возможностях ГГУ в проведении научно-исследовательской работы.

Ученый из Индии прочел ряд лекций для преподавателей и сотрудников факультета физики

и информационных технологий. Их тематика касалась специфики прозрачных покрытий для оптики, свойств покрытий на основе графена. Доклад вызвал живой интерес аудитории, активно откликнувшейся на обсуждение общих вопросов исследования.

У ГГУ имени Ф. Скорины и Индийского технологического института немало точек соприкосновения в научной тематике, — отметил профессор Ананда Ханна. — Научные разработки обоих вузов направлены на решение конкретных задач промышленности своих стран.

В рамках визита было подписано соглашение об академическом обмене аспирантами и магистрантами учебных заведений-партнеров. В ближайшем будущем ГГУ ожидает молодых исследователей из Индии, которые будут проводить научные исследования на базе гомельского вуза.

Светлана ХОЗЕЙ  
Фото В. Чистика

## ВЫСТАВКИ

## Мечта одна на двоих

Сегодня в выставочном зале ГГУ открывается совместная выставка творческих работ начальника информационно-аналитического отдела Галины Ласаевой и ее сестры Виктории, студентки 2 курса филологического факультета. LASSTERS — такое название сестры Ласаевы выбрали для своей экспозиции.

Для поэта, фотографа и музыканта Галины это уже не первая персональная выставка. Летом ее фотоработы, объединенные темой "В стране Одуванчика", размещались в зале Гомельской областной универсальной библиотеки имени В.И. Ленина. Лучшие из них, а также новые снимки, теперь представлены на суд преподавателей, сотрудников и студентов нашего вуза. Герои фотографий — родные, друзья и близкие Галины. Автор экспозиции признается, что образы для будущих фотографий рождаются благодаря окружающим ее людям, особенно легко и продуктивно она работает с младшей сестрой Викторией, изображая ее в самых разных амплуа.



— Источником вдохновения для меня служат не только люди, но еще и музыка, которая помогает во всем. Не могу пред-

ставить свою жизнь без музыки: я постоянно ее слушаю, пишу, представляю, — признается Галина.

Соавтор экспозиции "LASSTERS" Виктория Ласаева открыла в себе другой талант — рисовать. Ее любимая техника — зентангл, уникальное направление в художественном искусстве, представляющее собой рисунок, разделенный на части и состоящий из повторяющихся узоров. Образы будущих картин рождаются у Виктории непосредственно в процессе рисования.

— Я не могу к ним заранее подготовиться, — признается девушка, — и каждый раз, занимаясь творчеством, открываю что-то новое в себе.

Вот так две такие разные и одновременно родные сестры, как день и ночь, дополняют друг друга. Умея любить, чувствовать, обмениваться позитивом и находить друг в друге поддержку, они мечтают о создании в Гомеле творческой мастерской, в которой переплетались бы музыка и поэзия, изобразительное и фотоискусство. Места, где они вместе создавали бы для этого мира нечто красивое, доброе, вечное.

Приглашаем всех желающих посетить экспозицию "LASSTERS".

Екатерина КОВАЛЕНКО,  
Яна ВАСИЛЕНКО

## ВСТУПИТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ-2017

## Цифровое измерение

1608 первокурсников пополнили ряды студентов ГГУ имени Ф. Скорины. На второй курс для получения второго высшего образования зачислены 32 человека. Еще более 155 студентов подали документы на восстановление и перевод, 499 продолжили обучение в магистратуре и трое иностранцев уже определились с выбором университета в пользу нашего вуза.

Приемная кампания началась с регистрации и проведения централизованного тестирования. Количество зарегистрированных и оплативших ЦТ составило 15859 чел./тестов. Это на 7% больше, чем в 2016 году. 795 абитуриентов не явились на вступительные испытания.

На дневную бюджетную форму получения образования (по состоянию на 17.07.2017) на 585 мест было подано 1114 заявлений. Средний конкурс составил 1,90 человек на место. План целевого приема выполнен на 100%. Было подано 112 заявлений на 89 запланированных мест.

Самый большой конкурс традиционно был на юридическом факультете (9,20 человек на место), вторым по популярности оказался факультет физической культуры (3,31) и замкнул тройку лидеров экономический факультет. В среднем здесь на одно бюджетное место претендовало 3,30 человека.

## Нас ждет многогранная и захватывающая студенческая жизнь!

Свобода и самостоятельность, юношеские мечты и открывающиеся возможности, предвкушение новых встреч, нескучных будней и веселых праздников — оценить все прелести незабываемой студенческой поры предстоит 1608-ми первокурсникам ГГУ имени Ф. Скорины. День знаний в нынешнем году наполнен для них особым смыслом — впервые вчерашние школьники с гордостью переступили порог самого крупного вуза Гомельщины в качестве студентов!



Для первокурсницы юридического факультета Елизаветы Тенюта День знаний — настоящий праздник. Это как заслуженная награда за упорный труд и достижение отличного результата. Последний приятно удивил девушку — она стала лучшей по итогам централизованного тестирования, набрав 368 баллов!

— Поступить в ГГУ — огромная радость для меня. Я планомерно шла к поставленной цели, усердно готовилась к вступительным испытаниям, — поделилась Елизавета.

Девушку можно смело называть ярким примером по-настоящему целеустремленного человека. Еще в школе она начала активную подготовку к профессии своей мечты — судейскому делу. Уверенности в правильности выбора добавило обучение в классе правовой направ-

ленности при областном управлении Департамента охраны МВД Республики Беларусь.

— В школе я убедилась, что правоведе — одна из важнейших и интереснейших профессий, что судья должен обладать знаниями и развитой интуицией, уметь брать на себя ответственность за принятие решений, и, конечно, в том, что милицейская форма девушкам очень даже к лицу! — с улыбкой призналась студентка.

Вопрос "Какие сложности были во время тестирования?" не вызвал у девушки сомнений:

— Волнение, завышенные требования к себе — те моменты, которые держали в тонусе, не давали возможности расслабиться и включить мыслительные процессы на 100%. Даже сейчас, зная свой неплохой результат, я понимаю, что могла бы справиться с заданиями лучше.

Умение идти к поставленной цели помогло осуществить заветную мечту и первокурснице Ксении Прыдак. Девушка поступила на факультет математики и технологий программирования ГГУ имени Ф. Скорины, набрав по итогам централизованного тестирования 353 балла.

— Существенных трудностей во время прохождения вступительных испытаний я не встретила, так как готовилась к ним очень серьезно, — рассказывает Ксения. — Обучение в профильном физико-математичес-

На дневную платную форму обучения на 467 мест было подано 479 заявлений (по состоянию на 04.08.2017), зачислено 417 человек. Дополнительно сверх плана приема на специальность "Физическая культура" было зачислено 3 человека по ходатайству спортивных Федераций. Конкурс составил 1,03 человек на место. Недобор составил 47 человек.

Среди заочников на бюджет на 195 мест было подано 474 заявления. Средний конкурс — 2,43. На платную форму обучения на 425 мест было подано 585 заявлений (по состоянию на 04.08.2017), зачислено 408 человек. Конкурс на одно место составил 1,38 человек. Недобор — 17 человек или 4% от плана приема.

В период приемной кампании в университете работала комиссия контроля хода подготовки и проведения вступительных испытаний. Ею отмечено, что в период вступительной кампании были обеспечены равные условия для абитуриентов, соблюдались их права и законные интересы. Фактов нарушений порядка проведения вступительных испытаний со стороны приемной и экзаменационных комиссий зафиксировано не было. Апелляций не поступало.

Подготовила Екатерина КОВАЛЕНКО  
по материалам приемной комиссии



ком классе Ирининской гимназии, участие в предметных олимпиадах, регулярное посещение факультативов, занятия с репетиторами... На своем опыте я убедилась, что есть только один способ проделать большую работу — полюбить ее!

По словам девушки, мир языка программирования увлекает ее полностью, и в этом мире она готова творить. Радует, что IT-специалисты сегодня наиболее востребованы на рынке труда. Для Ксении это шанс состояться в выбранной профессии, получить достойную работу, которая к тому же будет доставлять удовольствие.

На вопрос "Нет ли волнения перед предстоящей встречей с будущими одногруппниками, большинство из которых — представители сильного пола?" Ксения ответила: "Немножко волнуясь, но убеждена, что молодые люди будут галантны в отношении к девушкам, где-то помогут, в чем-то поддержат. И мы ответим тем же. Хотя мы и разные, но мечтаем об одном, и к своей мечте будем идти сообща!"

Ну что ж... Пусть сбываются мечты!

Светлана РЯБЦЕВА  
Фото В. Чистика

## К 500-ЛЕТИЮ БЕЛОРУССКОГО КНИГОПЕЧАТАНИЯ

## Интерактивная экспозиция

Подведению итогов минувшего учебного года, определению задач и перспектив развития системы образования Гомельского региона посвящался ежегодный августовский педагогический совет, прошедший в областном общественно-культурном центре.

В нем приняли участие ректор ГГУ имени Ф. Скорины Сергей Хахомов, преподаватели, сотрудники и студенты нашего вуза. В их числе — основатель волонтерского движения Гомельщины, доцент Тамара Гаранина, магистрант исторического факультета Владимир Смольский и другие.

Помимо пленарного заседания с участием руководящих работников и представителей сферы образования Гомельщины, а также традиционной церемонии чествования талантливых педагогов, для гостей конференции был организован праздничный концерт с участием школьных коллективов, подготовлена выставка "Через учебное исследование — к профессиональному самоопределению".

Наш университет представил на выставке ин-

терактивную экспозицию "500-летие белорусского книгопечатания "Скарына і наш час". Посвященная личности великого первопечатника и просветителя эпохи Возрождения, она отразила его неоценимый вклад в развитие белорусской культуры. Старинные книги и современные издания, иллюстрации и графические листы с изображением гуманиста, аркуши с кириллической печатью и многочисленные экспонаты музея-лаборатории Франциска Скорины... Экспозиция была подготовлена сотрудниками отдела молодежных инициатив и студенческого самоуправления и явилась своеобразной презентацией юбилейной темы 2017 года. Она показала и достижения студентов ГГУ в использовании скорининской тематики — дипломы победителей международного культурологического проекта "Грани творчества".

Изюминкой экспозиции стала стилизованная книга мнений, где все желающие имели возможность поделиться своими впечатлениями и отзывами о мероприятии.

Светлана ХОЗЕЙ

## ЮБИЛЯРЫ

## Преданность науке и родному вузу

30 августа на факультете математики и технологий программирования чествовали доктора физико-математических наук, профессора, заслуженного работника образования Республики Беларусь, члена-корреспондента Белорусской Академии образования Михаила Васильевича Селькина, которому исполнилось 70 лет.

Михаил Васильевич, белорус по национальности, родился в 1947 году в г. Ветка Гомельской области в семье рабочего. Окончил местную среднюю школу №1 с золотой медалью и поступил на физико-математический факультет Гомельского государственного педагогического института имени В.П. Чкалова, который окончил в 1969 году с отличием.

В 1969 году по рекомендации Ученого Совета Гомельского госуниверситета М.В. Селькин поступил в аспирантуру вуза по специальности "Алгебра и теория чисел", где его научным руководителем был назначен член-корреспондент НАН Беларуси, доктор физико-математических наук, профессор Л.А. Шеметков. С 1971 по 1972 г. служил в рядах Советской армии.

В Гомельском государственном университете Михаил Васильевич работает с 1973 года: сначала старшим преподавателем кафедры алгебры и геометрии, потом – доцентом, заместителем декана математического факультета, деканом. С января 1990 года по март 2000 года М.В. Селькин работал первым проректором, проректором по учебной работе, в 2000–2003 гг. – ректором университета, а с октября 2003 года – профессором кафедры высшей математики.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук "Исследование F-абнормальных максимальных подгрупп конечных групп" защитил в 1977 году в Институте математики Академии наук Украины. В 1998 году в Институте математики и механики Уральского научного центра Российской Академии наук М.В. Селькин защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора физико-математических наук "Максимальные подгруппы в теории классов конечных групп".

Ученый постоянно совершенствовал учебно-воспитательный процесс в университете. При его активном участии открыты новые специальности и специализации, переработаны учебные планы и программы, установлены тесные научно-учебные международные связи с Китаем, Францией, Германией, Англией, открыты новые учебные и научные структуры при университете.

Михаил Васильевич осуществляет руководство дипломными, курсовыми и научными студенческими работами, читает лекции и проводит практические занятия. Руководимые им студенческие научные работы неоднократно от-

мечались на республиканских конкурсах первыми категориями и премиями, а некоторые его ученики защитили кандидатские диссертации и активно работают дальше.

Научно-исследовательской работой М.В. Селькин активно занимается в одной из интенсивно развивающихся областей современной алгебры – теории формаций. Им опубликовано 140 научных и методических работ, в том числе монографии "Максимальные подгруппы в теории классов конечных групп", "Подгрупповые факторы и классы конечных групп" (2003 г.).

Свою научно-педагогическую и административную деятельность умело сочетает с активным участием в общественной жизни. Уделяет много внимания развитию культуры и спорта в университете, лично участвует в студенческих концертах, фестивалях и спортивных соревнованиях.

Неоднократно поощрялся Министерством образования Республики Беларусь, награжден знаком "Выдатнік адукацыі Рэспублікі Беларусь". В 1997 году ему присвоено Почетное звание "Заслуженный работник образования Республики Беларусь". Избирался членом Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. Награжден Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь.

В свободное время Михаил Васильевич Селькин с удовольствием читает художественную литературу. Его любимые произведения – "Спартак" Р. Джованьоли, "Как закалялась сталь" Н. Островского, "Поющие в терновнике" К. Маккалоу, "Воспоминания" Г. Вишневецкой, "Короли в изгнании" А. Доде. Ученый признается, что во многом его будущее определили школьные учителя, оставившие незабываемый след в душе.

Коллективы факультета математики и технологий программирования, кафедры высшей математики



## Ученый – это судьба

В июле отметила свой юбилей известный ученый, доцент кафедры ботаники и физиологии растений Ольга Михайловна Храмченкова.

В 1986 году она окончила биологический факультет нашего университета, в 1996-м – защитила кандидатскую диссертацию по теме "Некоторые закономерности поступления стронция-90 в организм людей и его роль в формировании доз внутреннего облучения организма в условиях аварии на Чернобыльской АЭС".

С 1997 г. по 2004 г. Ольга Михайловна возглавляла кафедру ботаники и физиологии растений, потом в течение десяти лет была деканом биологического факультета. В настоящее время О.М. Храмченкова работает доцентом кафедры ботаники и физиологии растений. Ее отличает трудолюбие, ответственное отношение к работе, стремление к профессиональному росту. Ею опубликовано более 200 научно-методических работ. Под руководством ученого защищены три кандидатские диссертации.

За все время работы Ольга Михайловна постоянно была руководителем научных тем. Сейчас она занимается тремя проектами: "Оценка действия лишайниковых субстанций фунгицидного действия на устойчивость сеянцев древесных пород", "Исследование фотопротекторной активности лишайниковых веществ", "Исследование состава и свойств биологически активных веществ, выделенных из эпифитных и эпигейных лишайников основной формации".

За многолетнюю и плодотворную научно-педагогическую деятельность и достигнутые успехи по подготовке высококвалифицированных специалистов О.М. Храмченкова награждена грамотой Министерства образования Республики Беларусь (2008), а за активную работу по подготовке и аттестации кадров высшей научной квалификации ей объявлена благодарность ВАКа Республики Беларусь. Среди наград – Почетная грамота управления образования Гомельского облисполкома (2014), грамота Министерства образования Республики Беларусь (2016), грамоты университета (2005, 2012, 2014), Благодарность Президента Республики Беларусь (2016).

Ольга Храмченкова пользуется заслуженным авторитетом среди студентов и преподавателей факультета, доброжелательно относится к выполнению своих должностных обязанностей.

Сердечно поздравляем Ольгу Михайловну с юбилеем! Желаем ей крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов, выражаем слова глубочайшей признательности за добросовестный труд и преданность своему делу.

Коллективы биологического факультета, кафедры ботаники и физиологии растений



## БРСМ

## Подведены итоги работы Гомельской областной организации БРСМ

В бизнес-центре администрации СЭЗ "Гомель-Ратон" состоялась 32-ая отчетно-выборная конференция Гомельской областной организации ОО "БРСМ". В числе участников конференции – представители активной молодежи, областного Совета депутатов, местной исполнительной власти, депутаты Палаты представителей Национального собрания Беларуси, руководители общественных объединений и бизнес-сообщества.



На повестку дня были вынесены вопросы об основных достижениях за отчетный период и планах на будущее, избрании областной контрольной комиссии, избрании комитета Гомельской областной организации, избрании делегатов на 43-й съезд ОО "БРСМ" и другие.

Конференция прошла в формате открытого диалога. Любому участнику имелась возможность задать интересующий его вопрос членам президиума.

В рамках конференции состоялось награждение наиболее активных представителей союзной молодежи. Благодарностью Центрального комитета ОО "БРСМ" за особый вклад в развитие юношей и девушек, поддержку общественно значимых инициатив и проектов Белорусского республиканского союза молодежи была награждена Галина Ласаева, начальник информационно-аналитического отдела ГГУ имени Ф.Скорины. Грамотой ЦК ОО "БРСМ" за личный вклад и деятельное участие в гражданско-патриотическом воспитании молодого поколения, общественно значимых инициатив и проектов Белорусского республиканского союза молодежи награждена Анастасия Лашкевич, начальник отдела молодежных инициатив и студенческого самоуправления нашего университета.

По традиции был проведен первый пленум областной организации, в ходе которого был избран руководящий состав Гомельской областной организации ОО "БРСМ" на предстоящие три года. (Первый секретарь – Игорь Завалей и второй секретарь – Юлия Липовская).

Наш корр.

## СЕМИНАРЫ

## Собрались, чтобы продолжить дело известного ученого и выдающегося педагога

3 июля исполнилось 80 лет со дня рождения члена-корреспондента НАН Беларуси, д.ф.-м.н., профессора, Заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, Почетного гражданина г. Гомеля Л.А. Шеметкова. Вся жизнь Леонида Александровича, его научная, преподавательская и общественная деятельность была неразрывно связана с Гомелем и Гомельским университетом, где он постоянно работал с 1977 года. Сначала проректором по учебной работе, потом ректором, а с 2000 года – заведующим кафедрой алгебры и геометрии.

Памяти выдающегося ученого, педагога, организатора науки был посвящен международный алгебраический семинар, который прошел на факультете математики и технологий программирования. Ведущим мероприятия выступил ученик Леонида Александровича д.ф.-м.н., профессор, профессор кафедры алгебры и геометрии Александр Скиба (на снимке). В первую очередь он отметил такое колоссальное достижение учителя, как организация в ГГУ совета по защите докторских диссертаций. Л.А. Шеметков создал всемирно известную научную алгебраическую школу. Начиная с 1995 года, в Гомеле регулярно проводятся международные алгебраические конференции с участием математиков из ближнего и дальнего зарубежья. В 2014 году на фасаде учебного корпуса №2 была открыта мемориальная доска, увековечивающая память о выдающемся ученом. В год 80-летия со дня рождения Леонида Шеметкова международный семинар собрал цвет алгебраической науки. С докладами выступили ученики и коллеги профессора, достигшие значительных успехов на научном поприще.

– Я благодарен судьбе за то,

что она подарила мне общение с таким человеком. Леонид Александрович всегда был для меня ориентиром не только в научном, но и просто человеческом плане. Он был демократичным руководителем, стратегом, хорошим другом, умел помочь и поддержать, – сказал о своем педагоге доктор физико-математических наук, профессор, проректор по научной работе БГУ Василий Сафонов.

К выступлению докладчиков в онлайн-режиме присоединились Почетный профессор ГГУ имени Ф.Скорины Го Вэньбинь (Китай) и известный математик из университета Валенсии (Испания) А. Баллестер-Болиншес.

Во второй день работы международного семинара, посвященного 80-летию со дня рождения Л.А. Шеметкова, состоялась защита кандидатских диссертаций на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук. Перед ученым советом выступили выпускник аспирантуры кафедры алгебры и геометрии В.А. Васильев (научный руководитель – д.ф.-м.н., профессор А.Н. Скиба) и старший преподаватель кафедры экономической кибернетики и теории вероятности Е.Н. Мысловец (научный руко-



дитель – д.ф.-м.н., профессор кафедры алгебры и геометрии А.Ф. Васильев). Тематика диссертаций напрямую связана с идеями и творческим наследием Леонида Александровича Шеметкова. Официальные оппоненты и члены совета в своих выступлениях высоко оценили научные результаты, представленные в диссертациях.

В.А. Васильев и Е.Н. Мысловец по совместительству – ведущие специалисты иностранной компании "Эксадел". Присутствующая на защите заместитель директора компании Е.А. Круковская отметила, что занятия научной сотрудниками компании всячески поощряются, а наличие специалистов с ученой степенью повышает ее имидж.

Международный алгебраический семинар подошел к концу, но память о великом ученом, педагоге и человеке Леониде Александровиче Шеметкове будет жить в сердцах и научных трудах его учеников.

Екатерина КОВАЛЕНКО

## АДУКАЦЫЙНЫ ПРАЕКТ

## Міжнародная прававая школа ў дзеянні

Улетку каля дваццаці студэнтаў і магістрантаў з Беларусі і Туркменістана атрымалі сертыфікаты аб праходжанні навучання на двух мовах у міжнароднай прававой школе "Развіццё сучаснага права: публічныя і прыватныя аспекты". Адукацыйны курс быў арганізаваны на базе юрыдычнага факультэта Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф. Скарыны.



У праграму работы школы былі ўключаны лекцыі, круглыя сталы, трэнінгі, калоквіумы. Асобным модулем вылучылася моладзевая навуковая канферэнцыя "Трансфармацыя сучаснага права: вачамі маладых вучоных". Юнакі і дзяўчаты падзяліліся адзін з адным і з педагогамі вынікамі сваіх навуковых даследаванняў у сферы развіцця сучаснага права.

Ганаровым госцем міжнароднай прававой школы ў ГДУ стаў доктар права, дацэнт літоўскага ўніверсітэта Казіміраса Сімонавічуса (г. Вільнюс) Кан-

станцін Іваноў. Ён правёў для студэнтаў лекцыю "Прыватнае права: праблемы станаўлення", "Перспектывы развіцця міжнароднага камерцыйнага права" і іншыя. На сустрэчы ў рэктараце вучоны абмеркаваў з рэктарам ГДУ імя Ф. Скарыны Сяргеем Хахомавым магчымасці далейшага супрацоўніцтва гомельскай і літоўскай ВНУ.

Уручаючы імяныя сертыфікаты, дэкан юрыдычнага фа-

культэта ГДУ Ірына Эсмантовіч павіншавала ўдзельнікаў летняй школы с паспяховым заканчэннем курса. Загадчык кафедры тэорыі і гісторыі дзяржавы і права Людміла Краснабаева нагадала студэнтам аб неабходнасці вывучэння замежнай мовы, каб у наступным годзе яны маглі стаць слухачамі міжнароднай прававой школы ў Швецыі.

Кацярына КАВАЛЕНКА  
Фота Галіны Ласавай

## ГОД НАУКИ

## В крупнейшем научном издательстве мира

В издательстве ELSEVIER (Оксфорд, Великобритания, 2017 г.) вышла в свет монография "Crazing Technology for Polyester Fibers" (Крекинг в технологии полиэфирных волокон). Авторы книги – доктор технических наук, профессор, профессор кафедры радиопрофики и электроники В.А. Гольдаде и кандидат технических наук, ведущий научный сотрудник ИММС им. В.А. Белого НАН Беларуси Н.С. Винидиктова.

В монографии обобщены имеющиеся в научной и патентной литературе сведения о природе крекинга и приведены результаты оригинальных исследований авторов по реализации этого явления при ориентационной вытяжке полиэфирных волокон. Труды ученых привели к разработке новых технологий получения многофункциональных волокон.

Монография предназначена для научно-технических работников, инженеров и конструкторов, занятых разработкой волоконистых материалов. Она будет полезна студентам, магистрантам и аспирантам при изучении дисциплин физико-химического и материаловедческого профиля.

Авторы посвятили свою работу памяти замечательного белорусского ученого Леонида Пинчука, с которым их связывала многолетняя дружба и совместная творческая деятельность.

Наш корр.

## ПРАКТИКА

## На перакрываванні трох краін

Для студэнтаў 2 курса філалагічнага факультэта спецыяльнасці "Беларуская філалогія" дэялекталагічная практыка пачалася з прадчування часоў новага і цікавага. Падарожжа дзяўчат праходзіла па вёсках Івакі, Лагуны, Старацелле, Церахоўка, Насовічы Добрушскага раёна.



Асноўная мэта практыкі – збор фактычнага матэрыялу з захаваннем усіх фанетычных і граматычных асаблівасцей. Мясцовыя жыхары адзначаны населеныя пунктаў вылучаюцца сваёй ветлівасцю і дабразычлівасцю, з вялікай ахвотай ідуць на кантакт. Большасць з іх прыехалі ў Добрушскі раён з Расіі ці Украіны, таму гаворкі гэтага рэгіёну вызначаюцца спляценнем фанетычных і граматычных асаблівасцей усіх трох краін. Абрады, звычкі і песні Добрушчыны таксама складаюць арганічную частку фальклорна-этнаграфічнай спадчыны беларусаў.

Напрыклад, абрад пахавання стралы або ваджэння сулы – адметная з'ява веснавой календарна-абрадавай паззіі Добрушчыны. Комплекс карнавальных тэатралізаваных дзеянняў меў пэўныя магічныя сэнсы: рытуальнае дзейства пераапраанутых персанажаў з венікам, сімволіка якога была звязана са шлюбам, абліванне вадой дзеда і бабы, пераапраананне старцамі – усё гэта ўваходзіць у духоўную скарбонку Добрушчыны.

Падводзячы вынікі практыкі, мы адзначылі, што становішча Добруш-

скага раёна, які мяжуе з Расіяй і Украінай, садзейнічае фарміраванню асаблівасцей, якія дапаўняюць агульную спадчыну духоўнай культуры беларусаў. Двухбаковыя і трохбаковыя ўзаемазвязы, пастаянныя кантакты прыкметна ўзбагачаюць творчасць рэгіёна, спрыяюць узнікненню ў моўнай і духоўнай культуры Добрушскага раёна і сумежных з ім раёнаў Расіі агульных рыс.

Анастасія ЯЗЕРСКАЯ,  
студэнтка 2 курса  
філалагічнага факультэта

## СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

## И фехтование, и лазер-РАН

В июле впервые в г. Минске прошел чемпионат Европы по современному пятиборью. В соревнованиях (плавание, фехтование, верховая езда, стрельба и лазер-ран) приняли участие 120 спортсменов из 22 стран.

Среди участников чемпионата были заявлены такие именитые пятиборцы, как олимпийская чемпионка Игр 2008 года в Пекине Лаура Асадаускайте (Литва), олимпийская чемпионка Игр 2012 года в Лондоне Лена Шенеборн (Германия), олимпийский чемпион 2016 года в Рио-де-Жанейро Александр Лесун (Россия) и другие титулованные спортсмены.

В соревнованиях лучших мастеров современного пятиборья в составе белорусской сборной были и выпускники нашего университета Екатерина Орел, которая в настоящее время является слушателем института повышения квалификации и переподготовки кадров ГГУ, Ольга Силкина и Николай Гаяновский.

Программа включала выступления спортсменов в эстафетах (женская, мужская, смешанная), были разыграны и медали в командном первенстве. Уже в первый день соревнований Екатерина Орел в паре с Татьяной Холдоба завоевали бронзовую медаль в женской эстафете.

Во второй день чемпионата Николай Гаяновский и Александр Повпе заняли шестое место в мужской эстафете. В женском командном зачете белорусская тройка (Анастасия Прокопенко, Ольга Силкина и Татьяна Холдоба) завоевала бронзовые медали. Золото – у сборной Италии, серебро досталось венграм.

В мужском командном зачете наши спортсмены остановились совсем близко от пьедестала, заняв четвертое место.

## Пловцы из Пловдива

В середине июля в г. Пловдив (Болгария) проходил чемпионат Европы по гребле на байдарках и каноэ. Белорусская сборная с шестью наградами заняла 11-е место, а по общему числу медалей расположилась на 5 ступени вслед за командами Венгрии, Германии, России и Польши.

Выпускник нашего университета, мастер спорта Республики Беларусь международного класса Никита Борилов завоевал две медали: серебряную на дистанции 500 м на байдарке-одиночке (на 0,096 секунды отстал от победителя соревнований чеха Якуба Заврела) и бронзовую на такой же дистанции в соревнованиях байдарок-четверок (Роман Петрушенко, Дмитрий Третьяков, Никита Борилов, Виталий Белько).

Несколькими днями позже в болгарском городе стартовал чемпионат мира по гребле академической среди спортсменов до 23-х лет. В молодежной категории соревновались 845 спортсменов из 54 стран. Медали были разыграны в 21 классе лодок, в шести из которых были представлены белорусские спортсмены.

В составе сборной страны – и студенты нашего университета

Инна Никулина (женская четверка распаш-

ная без рулевой), Татьяна Климович (женская двойка парная), Алесь Лешкевич и Мария Колесникова (женская восьмерка), Никита Беляков (мужская двойка распашная без рулевого).

Золотую медаль в составе женской двойки парной завоевали Кристина Староселец и Татьяна Климович. Последняя – мастер спорта Республики Беларусь международного класса, студентка 3 курса факультета физической культуры.

## THE WORLD GAMES

Сборная Беларуси завоевала серебро по акробатике на Всемирных играх во Вроцлаве. В соревнованиях по 31 виду спорта участвовали около 3500 атлетов из 100 стран.

Артур Беляков и Ольга Мельник поднялись на вторую ступень пьедестала в турнире смешанных пар. В квалификации после выполнения балансового и динамического упражнений они занимали третье место, уступая португальским и российским спортсменам. В финале им удалось улучшить ситуацию, и в результате стать серебряными призерами. Первое место у российских спортсменов.

Гомельский спортсмен Артур Беляков в 2014 году окончил факультет физической культуры нашего университета, в 2015 – магистратуру по специальности "Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры". Поздравляем Артура, желаем ему новых ярких побед!

## Глухих.net

В соревнованиях на XXIII Летних Дефлимпийских играх (Самсун, Турция) приняли участие более пяти тысяч атлетов из 96 стран мира. Они проводились по 21 виду спорта. От Беларуси выступали 42 спортсмена: 16 легкоатлетов, 12 пловцов, 7 представителей вольной и греко-римской борьбы, 4 мастера пляжного волейбола и 3 дзюдоиста.

В составе национальной сборной были студенты нашего университета (специальности "Физическая культура"). Студент 3 курса факультета физической культуры Сослан Сидиков выступил в соревнованиях по греко-римской борьбе в весовой категории 59 кг. В весовой категории 98 кг отличился студент 3 курса заочного факультета Виктор Щербатов. Успешно выступили в соревнованиях по плаванию выпускницы заочного факультета, заслуженные мастера спорта Оксана Петрушенко и Мария Рудько, мастер спорта Республики Беларусь международного класса Анастасия Филиппик.

Оксана Петрушенко стала 3-х кратной чемпионкой Дефлимпийских игр на дистанциях 50, 100 и 200 метров брассом. Теперь у Оксаны за все время ее участия в Дефлимпийских играх 17 золотых медалей! Надо отметить, что ей принадлежат также мировые рекорды и рекорды дефлимпийских игр на этих дистанциях. В 2009 году Оксана Петрушенко была признана лучшей спортсменкой года в мире.

Тренер сборной по плаванию – заслуженный тренер Республики Беларусь Сергей Львович Кузиков. В свое время он также был студентом Гомельского государственного университета.

По материалам спортивного пресс-центра

## Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины объявляет конкурс

на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:

- геологии и географии – доцента;
- физического воспитания и спорта – старшего преподавателя (2);
- теории и методики физической культуры – доцента (2);
- теоретической физики – профессора;
- общей физики – профессора, старшего преподавателя;
- алгебры и геометрии – заведующего кафедрой;
- вычислительной математики и программирования – ассистента;
- ботаники и физиологии растений – профессора;
- экономической теории и мировой экономики – доцента, старшего преподавателя;
- бухгалтерского учета, анализа и коммерческой деятельности – доцента;
- психологии – старшего преподавателя;
- белорусского языка – доцента, старшего преподавателя;
- социально-гуманитарных дисциплин ИПК и ПК – доцента;
- истории Беларуси – доцента;
- английского языка – старшего преподавателя;
- теории и практики английского языка – преподавателя, старшего преподавателя;
- романо-германской филологии – старшего преподавателя (2).

Срок подачи заявлений – не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения.

Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК –  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.  
Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звярстана на настольна-  
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,  
адрэкавана ў ААТ «Полеспечать»,  
г. Гомель, вул. Леяшынскага, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе  
ААТ «Полеспечать».

Якасць друку адпавядае якасці  
арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 500 экз.

Заказ 3352

Падпісана

да друку

29 жніўня 9.00.

ISSN 2077-1053



9 772077 105001

17 0 13